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राजस्थान बोर्ड परीक्षा (RBSE) 

अथडशास्र (Economics) 

लघु उत्तरीय प्रश्न Short Question Answer (Two Marks Questions) 

1. अर्थव्यवस्र्ा की कोई दो कें द्रीय समस्या लिखिए। (2014, 22, 24) 

उत्तर: अर्थव्यवस्र्ा की दो कें द्रीय समस्याएं हैं: "क्या उत्पादन ककया जाए?" और "कैसे उत्पादन ककया जाए?".  

• क्या उत्पादन किया जाए? 

(What to Produce?) : अर्थव्यवस्र्ा को यह तय करना होता है कक ककन वस्तुओं और सेवाओं का उत्पादन ककया जाए 
और ककतनी मात्रा में. यह समस्या संसाधनों की कमी के कारण उत्पन्न होती है, क्योंकक सीलमत संसाधनों के सार्, 

अर्थव्यवस्र्ा सभी आवश्यकताओं को पूरा नहीं कर सकती.  

• िैसे उत्पादन किया जाए? 

(How to Produce?) : अर्थव्यवस्र्ा को यह तय करना होता है कक उत्पादन के लिए ककन तकनीकों और संसाधनों का 
उपयोग ककया जाए. उदाहरण के लिए, क्या उत्पादन श्रम-गहन होगा या पंूजी-गहन?  
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2.  प्रत्यक्ष कर एवं अप्रत्यक्ष कर का क्या अलभप्राय है? (2014) अर्वा प्रत्यक्ष कर एव ं
अप्रत्यक्ष कर के प्रत्येक के दो उदाहरण लिखिए। (2022) 
उत्तर: प्रत्यक्ष कर एक प्रकार का कर है जो व्यक्क्त सीधे सरकार को देता है, जैसे आयकर , 

मतदान कर, भूलम कर और व्यक्क्तगत संपत्तत्त कर।  

अप्रत्यक्ष कर मूि रूप से ऐसे कर होते हैं क्जन्हें ककसी अन्य इकाई या व्यक्क्त पर िगाया जा 
सकता है। ये आम तौर पर ननमाथता या आपूनत थकताथ पर िगाए जाते हैं जो किर उपभोक्ता 
पर कर िगाते हैं। अप्रत्यक्ष कर का सबसे आम उदाहरण लसगरेट और शराब पर 
उत्पाद शुल्क है 
 

3.  ह्रासमान त्तवस्र्ापन की दर समझाइए। (2014) या प्रनतस्र्ापन दर को संक्षेप में 
समझाइए। (2017) 

उत्तर: "ह्रासमान त्तवस्र्ापन की दर" का अर्थ है कक जैसे-जैसे कोई व्यक्क्त एक वस्त ुकी अधधक 
मात्रा प्राप्त करता है, तो वह दसूरी वस्तु को त्यागने के लिए कम इच्छुक होता है, जबकक उसकी 
संतुक्टट का स्तर समान रहे। 
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4.  त्तवदेशी त्तवननमय बाजार का अर्थ समझाइएI इस बाजार के कोई दो प्रनतभाधगयों का 
उल्िेि कीक्जए। (2014) 
त्तवदेशी त्तवननमय बाजार (Foreign Exchange Market) वह जगह है जहााँ दनुनया भर की मुद्राओं 
का व्यापार होता है, क्जससे एक मुद्रा को दसूरी मुद्रा में बदिा जा सकता है। इस बाजार में 
मुख्य प्रनतभागी बैंकों, त्तवत्तीय संस्र्ानों, और बहुराटरीय ननगमों जैसे संस्र्ाएाँ शालमि हैं। 

 

 

5. व्यक्टट अर्थशास्त्र और समक्टट अर्थशास्त्र में कोई दो अंतर बताए। (2015, 17, 22) 

व्यक्टट अर्थशास्त्र और समक्टट अर्थशास्त्र के बीच दो प्रमुि अंतर: 

• अध्ययन िा स्तर: 

व्यक्टट अर्थशास्त्र व्यक्क्तगत इकाइयों के व्यवहार का अध्ययन करता है, जबकक समक्टट अर्थशास्त्र पूरी अर्थव्यवस्र्ा के स्तर 
पर आधर्थक गनतत्तवधधयों का अध्ययन करता है. 

• अध्ययन िा उद्देश्य: 
व्यक्टट अर्थशास्त्र संसाधन आवंटन में अनुकूिता और व्यक्क्तगत उपयोधगता या िाभ को अधधकतम करने पर ध्यान कें द्रद्रत 
करता है, जबकक समक्टट अर्थशास्त्र आधर्थक क्स्र्रता, पूणथ रोजगार और सतत त्तवकास की तिाश करता है.  
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6.  उपभोक्ता का इटटतम संयोग को दशाथने वािा रेिाधचत्र बनाइए। (2015) 
 

 

 

 

 

7.  अल्पाधधकार बाजार की ककन्हीं दो त्तवशेषताओं का उल्िेि कीक्जए। (2015) 
अल्पाधधकार बाजार में कुछ ही त्तवके्रता होते हैं और वे एक-दसूरे पर ननभथर होते हैं, क्जससे वे 
अपनी रणनीनत और कीमत ननधाथररत करने में एक-दसूरे को ध्यान में रिते हैं.  
यहााँ अल्पाधधकार बाजार की दो प्रमुि त्तवशेषताएं दी गई हैं: 
• िुछ ही विके्रता: 

अल्पाधधकार बाजार में कुछ ही बडी कंपननयां होती हैं जो बाजार का एक बडा द्रहस्सा 
ननयंत्रत्रत करती हैं.  

• अन्योन्याश्रयता: 
इन कंपननयों के बीच एक मजबूत अन्योन्याश्रयता होती है, क्जसका अर्थ है कक एक कंपनी 
की गनतत्तवधध दसूरी कंपनी की गनतत्तवधध को प्रभात्तवत करती है 
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8.  औसत सम्प्प्राक्प्त एवं सीमान्त सम्प्प्राक्प्त में अंतर स्पटट कीक्जए। (2015) अर्वा 
औसत सम्प्प्राक्प्त अवधारणा की व्याख्या कीक्जए। (2022) 
औसत सम्प्प्राक्प्त (Average Revenue - AR) प्रनत इकाई उत्पादन से प्राप्त आय है, जबकक सीमान्त 
सम्प्प्राक्प्त (Marginal Revenue - MR) एक अनतररक्त इकाई के उत्पादन और त्रबक्री से कुि आय में वदृ्धध 
है.  

यहााँ औसत सम्प्प्राक्प्त (AR) और सीमान्त सम्प्प्राक्प्त (MR) के बीच अंतर द्रदए गए हैं: 

• पररभाषा: 
o औसत सम्प्प्राप्तत (AR): कुि आय को उत्पाद्रदत इकाइयों की संख्या से त्तवभाक्जत करके प्राप्त की 

जाती है।  
o सीमान्त सम्प्प्राप्तत (MR): कुि आय में एक अनतररक्त इकाई के उत्पादन और त्रबक्री से होने वािी 

वदृ्धध है.  
• सूर: 

o AR: AR = कुि आय / उत्पाद्रदत इकाइयों की संख्या  
o MR: MR = (कुि आय में वदृ्धध) / (उत्पाद्रदत इकाइयों में वदृ्धध)  
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9.  सकि राटरीय उत्पाद एवं सकि घरेिू उत्पाद की अवधारणाओं को समझाइए। 
(2015, 22, ) अर्वा सकि घरेिू उत्पाद एवं सकि राटरीय उत्पाद में अतंर बताइए। 
(2018, 19, 20) 
सिल राष्ट्रीय उत्पाद ककसी देश के ननवालसयों द्वारा उत्पाद्रदत सभी वस्तुओं और सेवाओं के कुि 

मूल्य को सकि राटरीय उत्पाद (जीएनपी) कहते हैं. यह एक आधर्थक मीद्ररक है. यह ककसी देश के आधर्थक 
उत्पादन को मापने का एक तरीका है.  

 

सिल घरेल ूउत्पाद सकि घरेि ूउत्पाद (जीडीपी) एक आधर्थक सकेंतक है जो ककसी देश में 
ककसी ननक्श्चत अवधध, आमतौर पर एक वषथ या एक नतमाही में उत्पाद्रदत सभी वस्तुओं और 
सेवाओं के कुि मूल्य को मापता है। यह ककसी देश के आधर्थक प्रदशथन और गनतत्तवधध के 
व्यापक संकेतक के रूप में कायथ करता है 

सूत्र:  
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10.  व्यावसानयक बैंको के इन्ही ंदो मुख्य कायों का वणथन कीक्जए। (2015, 22) 

व्यावसानयक बैंकों के दो मुख्य कायथ जमा स्वीकार करना और ऋण प्रदान करना है, जो 
अर्थव्यवस्र्ा को चिाने में महत्वपूणथ भूलमका ननभाते हैं।  

1. जमा स्िीिार िरना (Accepting Deposits): 

• व्यावसानयक बैंक िोगों और व्यवसायों से त्तवलभन्न प्रकार के िातों (जैसे बचत िाता, चािू 
िाता, सावधध जमा) में जमा स्वीकार करते हैं। 

2. ऋण प्रदान िरना (Granting Loans): 

• व्यावसानयक बैंक जमाकताथओं से जमा ककए गए धन का उपयोग ऋण प्रदान करने के लिए 
करते हैं, जैसे कक व्यक्क्तगत ऋण, व्यवसाय ऋण, गहृ ऋण, आद्रद। 

 

 

 

 

 

 



Economics/ RBSE 2025 Short Questions Answer The Economics Guru 

 www.theeconomicsguru.com  

11.  ननवेश गुणक की प्रकक्रया को संक्षेप में समझाएाँ। (2015) 
ननवेश गुणक, अर्थशास्त्र की एक अवधारणा है. यह बताता है कक ककसी अर्थव्यवस्र्ा में ननवेश 
में वदृ्धध होने पर कुि उत्पादन में ककतनी वदृ्धध होती है. इसे गणुक भी कहा जाता है. यह एक 
अनुपात है. 
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12. पूाँजीवादी अर्थव्यवस्र्ा की ककन्हीं दो त्तवशेषताएाँ लिखिए। (2016) 
पूूँजीिादी अथडव्यिस्था िी महत्त्िपूणड विशेषताएूँ  

• (1) ननजी सम्प्पत्तत्त – पूाँजीवादी अथडव्यिस्था के अन्तगथत प्रत्येक व्यक्क्त को सम्प्पत्तत्त प्राप्त करने, रिन,े 

प्रयोग करने व िरीदने-बेचने का पूरा अधधकार होता है। 
• (2)अधधकतम िाभ – पूाँजीवादी अथडव्यिस्था का प्रमुि आधार अधधकतम िाभ प्राप्त करना होता है। 

 

 

 

13.  मााँग़ की िोच को समझाइए। (2016) 
ककसी वस्तु की कीमत में बदिाव के कारण उसकी मांग में होने वािे बदिाव को मांग की िोच कहते 
हैं. यह एक आधर्थक शब्द है. मांग की िोच से यह पता चिता है कक कीमत में बदिाव होने पर वस्तु की 
मांग में ककतना बदिाव होगा. 
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14.  पूरक और स्र्ानापन्न वस्तुओं को उदाहरणों की सहायता से समझाइए। (2016, 
22) 
स्थानापन्न िस्तुएं वस्तुओं का ऐसा युग्म है, क्जसका उपयोग एक ननक्श्चत आवश्यकता को पूरा करने के 
लिए एक दसूरे के स्र्ान पर ककया जा सकता है, जैसे चाय और कॉिी, 

 पूरि िस्तुएं वस्तुओं का ऐसा युग्म है, क्जसका उपयोग एक ननक्श्चत आवश्यकता को पूरा करने के लिए 
एक सार् ककया जाता है, जैसे कार और पेरोि। 
 

15.  बाजार पूनत थ को एक तालिका के माध्यम से समझाइए। (2016) 
बाजार पूनत थ की तालिका- एक बाजार में बहुत से त्तवके्रता होते हैं जो त्तवलभन्न कीमतों पर वस्तु 
को बेचने के लिए तैयार रहते है यद्रद इन सब त्तवके्रताओं की पूनत थ को जोड द्रदया जाये तो एक 
बाजार की पूनत थ तालिका बन जायेगी 
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16.  आय के वतुथि प्रवाह को समझाइए। (2016) 
आय का वतुथि प्रवाह (Circular Flow of Income) एक 
आधर्थक मॉडि है जो अर्थव्यवस्र्ा में धन, वस्तुओं 
और सेवाओं के प्रवाह को दशाथता है, क्जसमें उत्पादन, 

आय और व्यय के बीच संबंध को दशाथया जाता है. 

 

 

17.  आपके अनुसार भारतीय ररज़वथ बैंक के ककन्हीं दो प्रमुि कायों को लिखिए। 
(2016) 

भारतीय ररजवथ बैंक (RBI) के दो प्रमुि कायथ हैं: मुद्रा जारी करना और मौद्रद्रक नीनत बनाना।  
• मुद्रा जारी िरना: 

RBI का अधधकार है कक वह देश में करेंसी नोट छापे और जारी करे, लसवाय 1 रुपये के नोट के, जो त्तवत्त मंत्रािय द्वारा 
जारी ककया जाता है.  

• मौद्रद्रि नीतत बनाना: 
RBI देश की मौद्रद्रक नीनत बनाता है, क्जसका उद्देश्य अर्थव्यवस्र्ा में मुद्रा की आपूनतथ को ननयंत्रत्रत करना और 
मुद्रास्िीनत को ननयंत्रत्रत करना है.  
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18.  उच्च शक्क्तशािी मदु्रा के प्रमुि घटक लिखिए  (2016) 
उच्च शक्क्तशािी मुद्रा के दो प्रमुि घटक हैं:  

जनता िे पास मौजूद मुद्रा (िरेंसी): यह वह मुद्रा है जो आम िोगों के पास हार् में होती है, जैसे नोट और 
लसक्के.  

बैंिों िे पास िें द्रीय बैंि में रखे गए भंर्ार: यह वह रालश है जो वाखणक्ययक बैंक कें द्रीय बैंक के पास अपने 
िातों में रिते हैं.  
 

 

19.  बाजार मांग का आशय स्पटट कीक्जए (2017) 
बाजार मांग से तात्पयथ ककसी उत्पाद या सेवा की उस मात्रा से है क्जसे ककसी त्तवशेष बाजार में सभी 
उपभोक्ता एक त्तवलशटट समयावधध के दौरान एक ननक्श्चत मूल्य पर िरीदने के लिए इच्छुक और सक्षम 
होते हैं। यह ककसी त्तवलशटट उत्पाद या सेवा के लिए उपभोक्ताओं की सामूद्रहक इच्छा या आवश्यकता को 
दशाथता है। 
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20.  अधध मांग एवं अधधक पूनतथ में अंतर समझाइए। (2017) 
अधिमागं (Excess Demand): 

जब ककसी ननक्श्चत कीमत पर बाजार में ककसी वस्तु की मांग, उस कीमत पर उपिब्ध पूनत थ से अधधक होती है, तो उसे 
अधधमांग कहते हैं। अधधमांग की क्स्र्नत में, कीमतें बढ़ने की संभावना होती है क्योंकक िरीदारों के बीच वस्तु को प्राप्त 
करने की प्रनतस्पधाथ बढ़ जाती है। 

अधिपूततड (Excess Supply): 

जब ककसी ननक्श्चत कीमत पर बाजार में ककसी वस्तु की पूनत थ, उस कीमत पर मांग से अधधक होती है, तो उसे अधधपूनतथ 
कहते हैं। अधधपूनतथ की क्स्र्नत में, कीमतें धगरने की संभावना होती है क्योंकक त्तवके्रताओं के पास वस्तु को बेचने के लिए 
अधधक मात्रा में स्टॉक होता है। 

21.  उपभोग वस्तुओं एवं पंूजीगत वस्तुओं के दो उदाहरण लििी है। (2017) 
उपभोग वस्तुओं के उदाहरण: 

• भोजन: िि, सक्ब्जयां, दधू, रोटी 
• िपड:े टी-शटथ, पैंट, स्कटथ  

पूंजीगत वस्तुओं के उदाहरण: मशीनरी, उपिरण: 
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22.  मुद्रा के ककन्हीं दो महत्वपूणथ कायों का उल्िेि कीक्जए। (2017) 
मुद्रा के दो महत्वपूणथ कायथ हैं 

वितनमय िा माध्यम (Medium of Exchange): मुद्रा वस्तुओं और सेवाओं के आदान-प्रदान को आसान 
बनाती है, क्योंकक यह एक सामान्य रूप से स्वीकायथ माध्यम है.  

मूल्य िा माप (Measure of Value): मुद्रा सभी वस्तुओं और सेवाओं के मूल्य को व्यक्त करने के लिए 
एक मानक इकाई के रूप में कायथ करती है, क्जससे मूल्य ननधाथरण और तुिना आसान हो जाती है.  
 

23.  वस्तु त्तवननमय की कद्रिनाइयों को दरू करने हेतु दो उपाय बताएं। (2017) अर्वा वस्तु 
त्तवननमय प्रणािी को समझाइए। (2023) 
वस्तु त्तवननमय प्रणािी की कद्रिनाइयों को दरू करने के लिए दो महत्वपूणथ उपाय हैं: मुद्रा का उपयोग और त्तवत्तीय संस्र्ानों 
का त्तवकास.  

• मुद्रा िा उपयोग: 
मुद्रा वस्तु त्तवननमय की समस्या को हि करती है क्योंकक यह वस्तुओं और सेवाओं के आदान-प्रदान का एक 
सावथभौलमक रूप से स्वीकृत माध्यम है. 

• वित्तीय संस्थानों िा वििास: 
बैंक और अन्य त्तवत्तीय संस्र्ान जमा िाते, भुगतान प्रणािी और ऋण जैसी सेवाएं प्रदान करके िेन-देन को 
सुत्तवधाजनक बनाते हैं, क्जससे वस्तु त्तवननमय की कद्रिनाइयााँ कम होती हैं. 
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24.  राजस्व प्राक्प्तयां क्या है? इसके दो प्रमुि स्रोत बताइये। (2017) 
राजस्व प्राक्प्तयां, ककसी व्यवसाय या सरकार द्वारा सामान्य कारोबार में लमिने वािी रकम को कहते हैं. इसे 
राजस्व भी कहते हैं. राजस्व प्राक्प्तयां, आवती होती हैं और ककसी भी कारोबार के िाभ-हानन को प्रभात्तवत 
करती हैं.  
राजस्व प्राक्प्तयों के उदाहरण:  

• सरकार द्वारा वसूिे गए कर और शुल्क 

• ननवेशों पर लमिे ब्याज़ और िाभांश 

• त्तवलभन्न सेवाओं के बदिे लमिी रकम 

 

25. उपयोधगता से आप क्या समझते हैं?  (2018) 
उपयोधगता का अर्थ है ककसी वस्तु या सेवा की वह क्षमता जो ककसी व्यक्क्त की आवश्यकताओं या इच्छाओं 
को संतुटट करती है, और यह अर्थशास्त्र में एक महत्वपूणथ अवधारणा है.  

व्याख्या: 

• उपयोधगता िी पररभाषा: 
उपयोधगता, अर्थशास्त्र में, ककसी वस्तु या सेवा के उपभोग से प्राप्त होने वािी संतुक्टट या िुशी का माप 
है.  
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26.  प्रनतस्र्ापन प्रभाव को उदाहरण द्वारा समझाइए। (2018) 
प्रनतस्र्ापन प्रभाव का अर्थ है कक जब ककसी वस्तु की कीमत बढ़ती है, तो 
उपभोक्ता उस वस्तु की जगह अन्य समान वस्तुओं का उपभोग करना शरुू कर 
देते हैं, क्जससे पहिे वािी वस्तु की मांग कम हो जाती है।  
उदाहरण के लिए, मान िीक्जए कक कॉिी की कीमत बढ़ जाती है, तो िोग चाय 
पीना शरुू कर सकते हैं, क्योंकक चाय कॉिी का एक प्रनतस्र्ापन है।  

 

 

27.  स्टॉक एव ंप्रवाह में अतंर स्पटट कीक्जए। (2018) 

स्टॉक और प्रवाह में अंतर इस प्रकार है:  
• स्टॉक ककसी ननक्श्चत समय पर मापी जाने वािी मात्रा होती है, जबकक प्रवाह समय के 
अंतराि में मापी जाने वािी मात्रा होती है.  

• स्टॉक एक क्स्र्र अवधारणा है, जबकक प्रवाह एक प्रावैधगक अवधारणा है.  
• स्टॉक का कोई समय-काि नहीं होता, जबकक प्रवाह का समय-काि होता है.  
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28.  राटरीय आय की दो त्तवशेषताएं बताये। (2018) 
यहां राटरीय आय की दो प्रमुि त्तवशेषताएं दी गई हैं: 
• आधथडि प्रदशडन िा संिेति: 

राटरीय आय में वदृ्धध देश की आधर्थक वदृ्धध और त्तवकास का संकेत देती है, जबकक कमी आधर्थक मंदी 
का संकेत हो सकती है।  

• जीिन स्तर िा माप: 
राटरीय आय को अक्सर ककसी देश के जीवन स्तर का अनुमान िगाने के लिए इस्तेमाि ककया जाता है, 

क्योंकक उच्च राटरीय आय आम तौर पर उच्च जीवन स्तर से जुडी होती है।  
 

29.  मुद्रा आपूनतथ की M1 एव ंM3 अवधारणाओँ को समझाइए। (2018) 
M1 (Narrow Money): 

• M1 में जनता के पास मौजूद नकद, लसक्के और बैंक में मांग जमा (चेककंग िाते) शालमि हैं.  
• यह मुद्रा आपूनतथ का सबसे तरि और आसानी से उपयोग ककया जाने वािा माप है.  

M3 (Broad Money): 

• M3 में M1 के सार्-सार् बचत जमा, सावधध जमा (Fixed Deposits), और अन्य कम तरि 
पररसंपत्तत्तयां शालमि हैं. 

• यह मुद्रा आपूनतथ का एक व्यापक माप है जो अर्थव्यवस्र्ा में उपिब्ध धन की एक त्तवस्ततृ तस्वीर 
प्रदान करता है. 
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30.  बजट के दो उद्देश्यों का उल्िेि कीक्जए। (2018) 
बजट के दो मुख्य उद्देश्य हैं:  
आधथडि वििास िो बढािा देना: 
बजट के माध्यम से सरकार आधर्थक त्तवकास को बढ़ावा देने के लिए त्तवलभन्न योजनाओं और 
पररयोजनाओं पर धन िचथ करती है, क्जससे रोजगार सजृन और आधर्थक गनतत्तवधधयों में वदृ्धध होती है.  

• संसािनों िा िुशलतापूिडि आिंटन: 
बजट सरकार को उपिब्ध संसाधनों को त्तवलभन्न क्षेत्रों और पररयोजनाओं में प्रार्लमकता के आधार पर 
आवंद्रटत करने में मदद करता है, क्जससे संसाधनों का अधधकतम उपयोग सुननक्श्चत होता है.  

 

31.  नकदीत्तवहीन िेनदेन के दो िाभ बताये। (2018) अर्वा नकदत्तवहीन िेनदेन के 
ककन्हीं दो माध्यमों का उल्िेि कीक्जए। (2019) 
नकदीत्तवहीन िेनदेन के दो मुख्य िाभ: पहिा, यह िेन-देन को सुरक्षक्षत और आसान बनाता है, 

और दसूरा, यह कर चोरी और मनी िॉक्न्रगं जैसी गनतत्तवधधयों को रोकने में मदद करता है 

अर्वा 
नकदीत्तवहीन िेनदेन के दो महत्वपूणथ माध्यम हैं: डते्रबट/के्रडडट काडथ और मोबाइि बैंककंग।  
 



Economics/ RBSE 2025 Short Questions Answer The Economics Guru 

 www.theeconomicsguru.com  

32. आधर्थक त्तवश्िेषण के इन्ही ंदो मान्यताओं को सकं्षेप में समझाइए। (2019) 
आधर्थक त्तवश्िेषण में, ननगमनात्मक और आगमनात्मक त्तवधधयााँ दो महत्वपूणथ 
मान्यताएाँ हैं।  
ननगमनात्मक त्तवधध सामान्य लसद्धांत से शुरू होकर त्तवलशटट अविोकनों से उसका 
परीक्षण करती है, जबकक आगमनात्मक त्तवधध त्तवलशटट अविोकनों से सामान्य लसद्धातं 
तक पहुाँचती है। 
 

33.  तटस्र्ता मानधचत्र बनाइये। (2019) अर्वा अनधधमान वक्र का एक रेिाधचत्र 
बनाइए। (2022) 

उदासीनता वक्र वह वक्र है क्जसका प्रत्येक त्रबदं ु
दी हुई वस्तुओं के ऐसे संयोगों को बताता है 
क्जससे ककसी उपभोक्ता को समान संतुक्टट 
प्राप्त होती है 
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34.  एकाधधकारात्मक प्रनतयोधगता को पररभात्तषत कीक्जए। (2019) 
एकाधधकारात्मक प्रनतयोधगता (Monopolistic Competition) एक ऐसी बाजार संरचना है 
जहााँ कई कंपननयां एक-दसूरे से प्रनतस्पधाथ करती हैं, िेककन वे समान, िेककन त्तवभेद्रदत 
उत्पाद बेचती हैं, क्जससे उन्हें कुछ हद तक बाजार पर ननयंत्रण लमिता है। 
 

 

35.  आपकी दृक्टट सकि राटरीय गणना में आने वािी दो कद्रिनाइयां समझाइए। (2019) 

सकि राटरीय आय (GNI) की गणना में दो मुख्य कद्रिनाइयााँ हैं 

1. अिैततनि सेिाओं और गैर-मुद्रीिृत के्षर िा मूल्यांिन: बहुत सी सेवाएं, जैसे कक घरेिू काम या स्वयं 
सहायता, त्रबना पैसे के होती हैं, क्जन्हें राटरीय आय में शालमि करना मुक्श्कि होता है. गैर-मुद्रीकृत के्षत्र, जहााँ 
िेन-देन नकद में नहीं होते, में उत्पाद्रदत वस्तुओं और सेवाओं का मूल्यांकन करना भी कद्रिन होता है.  

2. सांप्ययिीय र्ेटा िी िमी: उत्पादन और आय के बारे में सटीक और पयाथप्त डटेा का अभाव राटरीय आय 
की गणना को मुक्श्कि बनाता है. कई देशों में, सांक्ख्यकीय डटेा एकत्र करना और उसे व्यवक्स्र्त करना 
मुक्श्कि होता है, क्जससे राटरीय आय का अनुमान िगाना मुक्श्कि हो जाता है.  
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36.  समग्र मांग से आप क्या समझते हैं?                        (2019) 
ककसी देश, क्षेत्र, या बाज़ार में तैयार माि और सेवाओं की कुि मांग को समग्र मांग कहते 
हैं. यह एक स्र्ूि अवधारणा है. समग्र मागं से पता चिता है कक मौजूदा कीमत स्तर ककसी देश 
के वास्तत्तवक सकि घरेिू उत्पाद (जीडीपी) से कैसे संबंधधत हैं. 
 

 

37.  घाटे का बजट से क्या अलभप्राय है? समझाइए।               (2019) 
बजट घाटा तब होता है जब व्यय राजस्व से अधधक हो जाता है और किर ककसी देश 
की त्तवत्तीय सेहत पर असर डािता है । बजट घाटा शब्द का इस्तेमाि आम तौर पर 
व्यवसायों या व्यक्क्तयों के बजट के बजाय कुि आधर्थक िचथ के बारे में बात करते 
समय ककया जाता है। राटरीय ऋण बजट में उपाक्जथत घाटे से बनता है। 
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38. स्र्ैनतक त्तवश्िेषण एवं प्रावैधधक त्तवश्िेषण को सकं्षेप में समझाइए। (2020) 
स्थैतति विश्लेषण (Static Analysis): 

• यह त्तवश्िेषण ककसी एक समय त्रबदं ुपर आधर्थक क्स्र्नत का अध्ययन करता है, जैसे कक ककसी 
अर्थव्यवस्र्ा में उत्पादन का स्तर, आय का त्तवतरण, या बेरोजगारी की दर.  

प्रािैधगि विश्लेषण (Dynamic Analysis): 

• यह त्तवश्िेषण समय के सार् आधर्थक पररवतथनों का अध्ययन करता है, जैसे कक आधर्थक त्तवकास, 

मुद्रास्िीनत, या तकनीकी प्रगनत. 
• यह त्तवश्िेषण आधर्थक प्रणािी में बदिावों को ध्यान में रिता है और यह मानता है कक आधर्थक चर 

समय के सार् बदिते हैं. 
 

39.  बजट रेिा का रेिाधचत्र बनाए। (2020) 
कीमत रेिा दो वस्तुओं के उन त्तवलभन्न 
संयोगों को व्यक्त करती है जो 
उपभोक्ता अपनी दी हुई आय एवं 
वस्तुओं की वतथमान कीमत के आधार 
पर िरीद सकता है। 
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40.  पूणथ प्रनतयोधगता बाजार के इन्हीं दो त्तवशेषताएं बताइए। (2020) 
पूणथ प्रनतयोधगता बाजार की दो मुख्य त्तवशेषताएं हैं:.  

• बडी संयया में के्रता और विके्रता: पूणथ प्रनतयोधगता में, बाजार में बहुत सारे के्रता और त्तवके्रता होते हैं, 
क्जससे ककसी भी एक के्रता या त्तवके्रता का बाजार की कीमत पर कोई प्रभाव नहीं पडता.  

• समरूप उत्पाद: सभी त्तवके्रता समान उत्पाद बेचते हैं, क्जसका मतिब है कक एक त्तवके्रता का उत्पाद दसूरे 
त्तवके्रता के उत्पाद से त्रबल्कुि भी अिग नहीं होता.  

 

 

41. प्रनतक्टित अर्थशाक्स्त्रयों के अनुसार समग्र पूनतथ सकंल्पना को समझाइए। (2020) 
 समग्र आपूनत थ ककसी देश के भीतर व्यवसायों द्वारा एक ननक्श्चत मलू्य स्तर पर 
आपूनत थ की गई वस्तुओं (सेवाओं सद्रहत) की कुि मात्रा है। कीमत का स्तर क्जतना ऊाँ चा होगा, 
व्यवसायों को बाज़ार के लिए अपने माि का अधधक उत्पादन करने के लिए उतना ही अधधक 
प्रोत्साहन लमिेगा। 
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42.   पंूजीगत प्राक्प्तयों की ककन्ही ंदो मदों का उल्िेि कीक्जए। (2022) 
पूंजीगत प्राक्प्तयों के दो मदों के उदाहरण हैं: शेयरों या डडबेंचरों की त्रबक्री से प्राप्त धन और बैंकों से लिया 
गया ऋण.  
• शेयरों या डर्बेंचरों िी बबक्री (वितनिेश): 

जब कोई कंपनी अपने शेयर या डडबेंचर (ऋण साधन) बेचती है, तो उससे प्राप्त धन पूंजीगत प्राक्प्त के 
रूप में माना जाता है क्योंकक यह कंपनी की पूंजी में वदृ्धध करता है, जो दीघथकालिक ननवेश का 
प्रनतननधधत्व करता है.  

• बैंिों से ललया गया ऋण: 
जब कोई कंपनी या सरकार बैंकों से ऋण िेती है, तो यह भी पूंजीगत प्राक्प्त का एक उदाहरण है, 

क्योंकक इससे कंपनी की देनदारी बढ़ती है और पूंजी में वदृ्धध होती है.  
 

43.  सावथजननक वस्तुओं के ककन्हीं दो त्तवशेषताएाँ लिखिए। (2022) 
सावथजननक वस्तुओं की दो मुख्य गैर-बद्रहटकृत (non-excludable) और गैर-प्रनतद्वंद्वी (non-

rivalrous)।  त्तवशेषताएाँ हैं:  
इसका मतिब है कक एक व्यक्क्त के द्वारा सावथजननक वस्तु का उपभोग करने से दसूरे व्यक्क्त 
को उस वस्तु का उपभोग करने से नहीं रोका जा सकता, और एक व्यक्क्त के उपभोग से दसूरे 
व्यक्क्त के उपभोग में कमी नहीं होती. 
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44.  राजस्व घाटे की गणना कैसे की जाती है? (2022) 

राजस्व घाटे की गणना करने का फॉमूथिा है: राजस्व घाटा = कुि राजस्व प्राक्प्तयां - कुि 
राजस्व व्यय. राजस्व घाटा, ककसी सरकार या व्यवसाय की शुद्ध आय और शुद्ध व्यय के बीच 
का अंतर होता है. 

 

45.  कुि क्स्र्र िागत वक्र ककस आकार का होता है? कोई एक कारण दीक्जए। (2022) 

कुि क्स्र्र िागत वक्र (Total Fixed Cost Curve) एक क्षैनतज सीधी रेिा (horizontal straight 

line) होती है, क्योंकक उत्पादन के ककसी भी स्तर पर कुि क्स्र्र िागतें समान रहती हैं। 

 

46.  बाजार पूनत थ का आशय स्पटट कीक्जए। (2022) 

बाजार पूनत थ का आशय यह है कक ककसी ननक्श्चत कीमत पर बाजार में उपिब्ध वस्तुओं और 
सेवाओं की कुि मात्रा, जो त्तवलभन्न त्तवके्रताओं द्वारा उपिब्ध कराई जाती है। 
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47.  घरेिू क्षेत्र में उपभोग व्यय के वगीकरण को समझाइए। (2023) 
घरेिू के्षत्र में उपभोग व्यय को मुख्य रूप से दो प्रकारों में वगीकृत ककया जा सकता है: 

• अंततम उपभोग व्यय: 
एक व्यक्क्त द्वारा ककराने की दकुान से भोजन िरीदना, कपडे िरीदना, या डॉक्टर के पास जाना.  

• गैर-अंततम उपभोग व्यय: 
एक कंपनी द्वारा उत्पादन के लिए कच्चा माि िरीदना, एक नया संयंत्र स्र्ात्तपत करना, या सरकार 
द्वारा सडक का ननमाथण करना.  

 

48.  सामान्य वस्तुएं एवं ननम्प्नस्तरीय वस्तुओं में भेद कीक्जए। (2023) अर्वा 
धगक्फ़फन वस्तुएं ककसे कहते हैं, उदाहरण देकर समझाइए। (2024) 
सामान्य वस्तुएाँ (Normal Goods): सामान्य वस्तुएाँ वे हैं क्जनकी मांग उपभोक्ता की आय के सार् सीधे 
तौर पर बढ़ती है।  
उदाहरण: कपडे, िि, सक्ब्जयां, ककताबें, आद्रद.  

ननम्प्न स्तरीय वस्तुएाँ (Inferior Goods): ननम्प्न स्तरीय वस्तुएाँ वे हैं क्जनकी मांग उपभोक्ता की आय के 
सार् घटती है. 
• उदाहरण: तत्काि नूडल्स, सस्ते ब्ांड के िाद्य पदार्थ, जमे हुए रात्रत्रभोज, आद्रद. 

ननम्प्न स्तरीय वस्तुओं का मांग वक्र आय के सार् नकारात्मक संबंध दशाथता है, यानी आय बढ़ने पर 
मांग घटती है.  
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49.  उत्पादन ििन की संक्षक्षप्त व्याख्या कीक्जए। (2023) 
उत्पादन ििन, अर्थशास्त्र में, इनपुट (जैसे श्रम, पूजंी) और आउटपुट (जैसे उत्पाद) के बीच 
ििनात्मक संबधं को दशाथता है, जो बताता है कक द्रदए गए इनपुट से ककतना उत्पादन प्राप्त 
ककया जा सकता है।  
उदाहरण: मान िीक्जए कक एक कंपनी श्रम और पूंजी का उपयोग करके उत्पाद बनाती 
है. उत्पादन ििन यह बताएगा कक श्रम और पूंजी के त्तवलभन्न संयोजनों से ककतना उत्पादन 
प्राप्त ककया जा सकता है.  
 

50.  पूणथ प्रनतयोधगता बाजार में कीमत स्वीकारक व्यवहार को समझाइए। (2023) 
पूणथ प्रनतयोधगता बाजार में, िमें कीमत स्वीकारक (price taker) होती हैं, क्जसका अर्थ है कक वे बाजार द्वारा 
ननधाथररत कीमत को स्वीकार करने के लिए बाध्य होती हैं, क्योंकक वे िुद कीमत ननधाथररत नहीं कर सकतीं। 

• बाध्यता: पूणथ प्रनतयोधगता में, िमों को बाजार द्वारा ननधाथररत कीमत पर ही अपना उत्पाद बेचना 
पडता है, चाहे वे ककतना भी उत्पादन करें।  

• िोई तनयंरण नहीं: यद्रद कोई िमथ बाजार की कीमत से अधधक कीमत पर बेचने की कोलशश करती 
है, तो कोई भी उसे नहीं िरीदेगा, क्योंकक अन्य िमें समान उत्पाद को कम कीमत पर बेच रही 
होंगी। 
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51. त्तवमुद्रीकरण के धनात्मक प्रभावों को समझाइए। (2024) 
त्तवमुद्रीकरण के कई सकारात्मक प्रभाव हुए, क्जनमें से कुछ ये रहे:  
• बैंिों में जमा रालश बढी- त्तवमुद्रीकरण के कारण िोगों ने अपनी नकदी घर पर रिने के बजाय बैंकों में 

जमा करना शुरू कर द्रदया. इससे बैंकों में धन की मात्रा बढ़ी और बैंकों को ज़्यादा ऋण देने की क्षमता 
लमिी.  

• ब्याज़ दरें िम हुईं- बैंकों में जमा रालश बढ़ने से ब्याज़ दरें कम हुईं.  
• िैशलेस अथडव्यिस्था िो बढािा लमला 
 

52.  मािसचूी ननवेश के दो कारणों का उल्िेि कीक्जए। (2024) 
मािसचूी ननवेश (Inventory Investment) में वदृ्धध के दो मुख्य कारण हैं: 

• उत्पादन में िदृ्धि िी योजना: जब उत्पादक भत्तवटय में उत्पादन बढ़ाने की योजना बनाते 
हैं, तो वे अपनी मािसूची में ननवेश करते हैं ताकक वे अपनी बढ़ी हुई मांग को पूरा कर 
सकें .  

• बाजार में मांग में अप्रत्यालशत बदलाि: यद्रद बाजार में मांग अचानक बढ़ जाती है, तो 
उत्पादकों को अपनी मािसूची में ननवेश करना पडता है ताकक वे इस बढ़ी हुई मांग को 
पूरा कर सकें  
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53.  अवमूल्यन एवं पुनमूथल्याकंन की में अंतर लिखिए।               (2024) 
मुद्रा अवमूल्यन 

मुद्रा का अवमूल्यन ककसी देश की आधधकाररक त्तवननमय दर को जानबूझकर कम करना और USD जैसी 
त्तवदेशी मुद्रा के संदभथ में एक नई ननक्श्चत दर ननधाथररत करना है। 
मुद्रा पुनमूथल्यांकन 

पुनमूथल्यांकन ककसी देश की आधधकाररक त्तवननमय दरों में त्तवदेशी मुद्रा के संबंध में महत्वपूणथ वदृ्धध है। 
पुनमूथल्यांकन की प्रकक्रया केवि पुनमूथल्यांकन करने वािे देश के कें द्रीय बैंक द्वारा ही की जा सकती है। 
 

54. पैमाने की वदृ्धधमान प्रनतिि को समझाइए। (2024) 
पैमान ेके बढ़त ेप्रनतिि केवि एक त्रबदं ुतक प्राप्त ककए जा सकते हैं । इस त्रबदं ुपर 
पहंुचने के पश्चात, पैमाने में त्तवस्तार केवि उत्पादन में समान अनुपात में वदृ्धध 
करता है । प्रकार बढ़ाई जाती है कक साधनों का अनुपात अपररवनतथत रहता है, उत्पादन 
उसी समान अनुपात में बढ़ता है क्जसमें साधनों में वदृ्धध होती है। 
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55.  ननम्प्नतम ननधाथररत कीमत को स्पटट कीक्जए।                   (2024) 
ननम्प्नतम ननधाथररत कीमत (एमएसपी) वह न्यूनतम कीमत है क्जस पर सरकार ककसी 
वस्तु या सेवा को िरीदती है. यह ककसी वस्तु या सेवा को बेचने के लिए कानूनी तौर 
पर तय की गई न्यूनतम कीमत होती है. इसे न्यूनतम मलू्य या मलू्य ति भी कहा 
जाता है 

 

56.  िमथ के िाभ त्रबदं ुसे आप क्या समझते हैंI                     (2024) 
िमथ का िाभ त्रबदं ु(Break-Even Point) वह त्रबदं ुहै जहााँ िमथ की कुि िागत और कुि राजस्व बराबर होते 
हैं, यानी न तो उसे िाभ होता है और न ही हानन.  
महत्ि: 

• वित्तीय योजना: यह व्यवसाय की योजना में एक महत्वपूणथ गणना है, जो यह ननधाथररत करने में मदद 
करता है कक व्यवसाय को िाभप्रद होने के लिए ककतनी त्रबक्री की आवश्यकता है. 

• मूल्य तनिाडरण: यह समझदारी से मूल्य ननधाथरण करने में मदद करता है, क्योंकक इससे यह पता 
चिता है कक उत्पादन की िागत को कवर करने के लिए न्यूनतम मूल्य क्या होना चाद्रहए. 
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